



高舉基督

表揚正道

成為聖潔

合乎主用



薛玉光牧師
(1948年屆校友)

● 引言：人生無常，近年的全球性疫情和國際局勢的瞬息改變，一時間將人類帶入一個「新」的常態，不得不去尋索新的定位和作風，以能在不再一樣的狀況下活出有意義的生活。作為一位蒙神選召獻身全職服侍神的人，在如此的一個世代中，又當怎樣去讀好神學呢？趁著新的學年剛開始，本期院訊特別轉載本院 1948 年屆校友薛玉光牧師 1990 年為學院六十周年慶典時所撰寫的文章，作為今天在局勢驟變下接受神學訓練之同學們的提醒和勉勵。願神使用那不變的屬靈原則繼續在今天訓練出合祂心意和使用的時代工人。(薛牧師 2004 年在馬來西亞主懷安息)

有人把神學院看作傳道人的製造廠，只要找到一批學有專長的神學教授，籌備一筆足夠的經費，建立最充實的圖書館，便可以製造出大批的傳道人。也有人認為神學院仍是靈性最要緊，必須有最屬靈的老師，才會帶出很屬靈的學生，建立屬靈的教會。但事實恐怕未必如此。主耶穌所辦的神學院應該是最屬靈的了，但他門下竟然有一個猶大，跟了主三年之久卻作一個失敗的傳道人。十二人同樣地受一位恩師教導，有的成為教會柱石，有的出賣主，其中分別在那裡？答案是有的人懂得讀神學，有的人不懂得讀神學。

筆者也曾經兩次上過神學，念神學的時間可說十分的短暫。似乎覺得神學院所教導學生的只是該讀甚麼課目，作神學生所注意也是如何把學院所規定的各科念出好成績。至於應該怎樣讀好神學，使自己成為真正合乎神用的工人還得各人自己去摸索，有時摸得對了，他出來便成為合乎主用的傳道人；有的摸不到門路，讀了許多年，入了許多間神學院，仍然是個不合用的傳道人。在此試試提出幾點讀神學的要訣，供有心讀神學的信徒參考。

一. 按次序讀

為學之道，當注意何者在先，何者在後，不要本末倒置，這是許多人都同意的原則。念神學的人當認清「神學」二字是「神」在先，「學」在後。讀神學最首要的是讀神，認識那位又真又活的神，就是亞伯拉罕，以撒，雅各的神，祂乃是舊約先知們與新約使徒們的神。十分可惜時下有許多神學院太過注重知識的傳授，他們把「學」放在首要，「神」放在後，先求成為博學之士，然後才找神。更糟的是他們把神都換了，不去尋求耶和華又真又活的神，轉去研究神學家的神，這一錯非同小可，使真神的榮耀離開了神學院，有的竟成了無神之院，變成研究神學的學術機關，而不是有神同在之神聖的殿。悲哉！

因此，筆者的意見就是讀神學若要讀得好，必須找個有神明顯同在的神學院去讀。神學生進了神學院之後，第一要注意的就是如何讀神，用心靈去親近神去認識神，神學生要看定了，在神學院一年過一年，若沒有與神更親，愛神更多，即使得到最

高的神學學位，念神學仍是失敗的。因為作傳道人的基本資格是對神有清楚認識並且愛神。將來出去服務教會最主要的工作乃是向人介紹神，把人領到神面前，並且教導人認識神事奉神。若自己連神都不認識，豈不是成為瞎子領瞎子麼？

二，單獨的讀

現今有些神學院可容納的人數上百甚至上千，且以此人數為誇耀。但神學院未必是人多就一定好，質應該比量更重要。作神學生的當知道上課是和許多人一起聽講，但讀神必須自己單獨一個人讀。老師只能給學生一些指點，或作學生的榜樣，即使有一些所謂權威教授也不能替人讀神；神學生必須有夠多時間自己面對神，必須用膝蓋勝過用頭腦，必須仰望那位絕無錯誤的智慧源頭過於信賴巨冊參考書。神學生在神學院幾年，若只會整天埋頭圖書館寫出洋洋萬言的論文，而無興趣作十分鐘以上的禱告，這種神學生畢業之後是只能給人用，他是不合神使用的。

三，處處要讀神

讀人的學問有專用的地方，離不開圖書館或實驗室。但讀神卻是隨處可讀，也應當處處都讀。走出課室仰觀宇宙之大，俯察蟲蟻之細；用信心的眼觀看諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段；用信心的耳傾聽聖靈微細的聲音。不但自然界中滿有神的手工與腳印，即在課堂之外，如廚房，飯堂，病室，茅舍，那些地方往往有些心靈痛悔謙卑的人，神學生從那些人身上常可以找到神的存在。今天許多人認為讀神學必須通曉原文解經，卻不知不少懂得很多神學知識的人，未必就比別人更認識神。在不少神學院與大教會失蹤了的神，反而在敵擋神之國家的家庭聚會中，在非洲最簡陋的教堂中可以遇見祂。祂向嬰孩般心地單純的人顯現，向聰明通達以學問自高自滿的人隱藏。課室只不過是傳授神學知識的地方，但要讀神必須進入密室與神晤對，必須有渴慕且專心尋求祂的態度等候祂在任何地方向你顯現。這叫處處讀神。（下期待續）

學生實習

本年度全職事奉科的同學分別在 9 間教會實習。學院感謝各教會為同學提供事奉上的操練機會，又承蒙各教會牧者在忙碌的事奉中肩負重任，使同學們在事奉上有所成長，非常感恩。茲列出本年度各同學實習的教會和督導牧者，並請為同學未來一年的實習禱告。

姓名	實習教會	督導牧者
曾思語	中國基督教播道會愛秩序灣堂	梁志剛傳道
葉展鉸	基督教主恩堂	廖玉蘭傳道
杜小娟	香港循理會葵涌堂	何珍好牧師
梁芷桐	九龍城浸信會	李嘉焯傳道
謝玉霞	尖沙咀潮人生命葵福支堂	周健輝牧師
陳美蓮	宣道會錦繡堂（跨文化體驗）	曾裔貴牧師
吳志鋒	九龍城浸信會	饒偉利傳道
鄧潔芬	基督教會恒道堂屯門堂	周日明傳道
林桂蘭	基督教銘恩堂上水堂（銘恩創奇坊）	黃瑞屏牧師

宣教路上 第一次的述職

譚慧儀牧師(2013年屆校友)
駐斯里蘭卡宣教士

「你以恩典為年歲的冠冕；你的路徑都滴下脂油。」
詩篇六十五 11

感激母校中華神學院三年來對我宣教的支持與代禱！在斯里蘭卡宣教的路上所經歷的一切，都非常感恩。宣教之主給我隨時的提醒與幫助，祂操練我的領導和治理教會能力，也使我突破了自己性格上的缺點和能力上的限制。從第一華人浸信會的成長和信徒的凝聚力，我親眼經歷聖靈的工作：在2019年復活節期間之恐襲後及2020年新冠狀病毒的疫情下，華人教會信眾能在逆境共進退，出席崇拜人數雖然減少，卻不減崇拜的質素。雖然因疫情停止了實體崇拜，網絡崇拜出席人數卻不少，且成為「跨國界聚會」。

對一個宣教士來說，逆水行舟是一種很奏效的鍛鍊。在恐襲與疫情中，主與我同在，是我隨時的幫助(腓四13)。宵禁中我操練安靜、隨機應變，過簡樸生活；「靈巧像蛇，馴良像鴿子」(太十16)，接受疫情帶來許多「第一次」。在「非常態」下，牧養模式的靈活變化，學習運用電子科技牧養華人教會弟兄姊妹，自己在其間也增長了知識。在疫情中首次舉行初信栽培課程網課和浸禮學道班，亦喜見渴慕成長的生命。

「我們有這寶貝放在瓦器裡要顯明這莫大的能力，是出於神，不是出於我們。」(哥林多後書四7)。感謝神使我在工場上發揮音樂恩賜。這三年除了組織與訓練華人教會敬拜隊，培訓3位僧迦羅孩子彈鋼琴之外，也成立了本地兒童詩班。神也給我能以美妙旋律，讓會眾可以用僧迦羅語去頌讚上帝！我也有機會參與本地浸聯會一些扶貧行動，關懷一些弱勢社群。去年2020年之聖誕節被邀請到華人教會弟兄經營的木板工廠作跨文化佈道，以英語證道和獻唱(會眾是僧迦羅人和泰米爾工人)。願榮耀全歸上帝！

感謝主恩領我在今年5月初可以在全球疫情之威脅下平安地返港作第一期宣教工作滙報。在這三個月內，我共參與7間教會證道服侍，又到過不同

宗派，不同特色的教會去聚會，從中擴闊了自己的視野。在疫情中所到之處，都會接觸到許多陌生人。雖然彼此看不清口罩內的廬山真面目，卻仍洋溢着那份主內的親情。6月3日我以校友身份回到中華神學院證道，分享如何經歷神在工場奇妙的作為。當天散會後與修讀宣教科的學妹交流，激勵大家；6月6日主日我被邀到大埔一間教會於崇拜中分享「信心」在宣教路上的重要。6月20日主日我穿著蘭卡民族服裝在母會匯基堂証道，以「宣教人人有份!？」為講題，鼓勵弟兄姊妹以不同角色參與宣教。當日聚會體會到聖靈在人心中動工。7月是返港工作滙報的高峰期，我分別去了4間教會証道和分享斯里蘭卡工場宣教點滴。「所以你們當求莊稼的主、打發工人出去、收他的莊稼。」(馬太福音九38)。每一次我在講壇上，透過神的話語和過去3年來在工場的奇妙經歷，鼓勵弟兄姊妹支持及參與宣教，感恩都看到聖靈在人心中工作，去擴闊了會眾眼界的同時，也有不少具有宣教心的信徒回應。但願他們「有感而動」，付諸實行！

在主的引導和保護下，8月20日我又平安地返回斯里蘭卡工場，繼續履行主交托的使命。今天這地的疫情仍然嚴重，實施全日禁足！明天進展如何？下一期的工作簽證申請順利嗎？作為主的僕人，我不知明天的道路，我需要聖靈引導我前行，給我異象與方向。斯里蘭卡南部迦勒古城有許多華人居住，卻沒有華人教會；目前一個面積龐大的海港城正在首都科倫坡三區興建中，神讓我看到「開荒建堂」的需要與盼望！甚願神讓這島國有更多宣教的機會，並派來更多宣教士成為團隊，得人如魚，帶領更多失喪的靈魂歸入上帝的國度。誠心所願！



作者(前排右二)在2019年接待香港短宣隊到訪華人教會



一個充實的暑假



曾思語
道學碩士四年級生

我十分感恩過去一個暑假自己能在元朗靈糧堂全時間實習。隨著政府逐漸放寬教會在疫情下的聚會人數限制，我在教會的體驗機會漸多，與肢體關係也逐漸熟稔，過程中獲益和感受良多。

首先，教會對待我這實習神學生甚為寬容，對我沒有很多要求，提供了適度的自由環境予我學習探索和成長。在自由的氛圍下，我常提醒自己要懂得管理時間和學習進度，就如在早晨無人監管下準時與長者靈修、在空閒時仍懂得為未來預備、在常規的更次下觀察不同同工的彈性處事方法；這些都給我淺嘗於堂會中的事奉文化。

曾經有人說「堂會無小事」：記得一次兒童崇拜完結後，有一兒童把可動白板的滾輪壓壞了，為此我需要在附近各處搜羅那難找的滾輪，並將其配上。這件事讓我曉得很多時候信徒在教會所享受的事物，原來背後都有人默默為他們安排。教會中也常有很多突發事項，例如安息禮、信徒家人的身體需要等，都需要有同工的關心和即時的處理。而實習神學生在教會除了體驗文化和常規地參與各樣團契外（如中壯年、在職、青少年），更需要為著有特別需要的會友代禱，這都讓我學習體恤更多「人」的需要，幫助自己將來在牧會時能多與哀哭者同行。

另外，教會雖然有很多不同背景和性格的弟兄姊妹，但教會的肢體普遍來說都十分接納我，願意與自己談說生活的大小事。教牧同工有人擁有很多不同恩賜和豐富的年資，卻樂意和自己分享事務、牧養和講道上的心得；在同齡的團契中，有一位將要入讀神學院的弟兄，常常找我交流神學、學業和學院之文化；又有肢體與我探討不同的靈修觀點，這些都令我發現自己的思維盲點和局限。猶記一位善於繪畫的弟兄，他從來都不愛參與查經，卻願意

參與一次的查經表達支持，令我得著很大的鼓勵。有很多弟兄姊妹即使從來都沒有機會與自己交談，卻願意在我晚堂講道後給我提供意見，鼓勵我要更勤讀聖經，教示我力求進步！

最後，教會也提供事奉讓我學以致用。在週間的早上，自己有機會與幾位長者交流，間或也帶領早禱會，分享當日靈修心得。教會還安排我三次的證道機會，使我能夠操練信心、面對人群去講解主道。縱然過程中還有很多要進步的空間，但我也為自己曾經歷這一切而感謝神和教會的牧者。每逢星期三晚，教會都有晚禱會查經，我有機會帶領弟兄姊妹查考民數記，並與會友一同關心教會的大小事宜。在整個暑假中，或有青年暑期活動時，我都可從透過航拍和羽毛球活動中體會到新一代的年青人的文化和思維方向，好讓我找到題材，踏進下一年的事奉。

回顧這兩個月的實習，我彷彿已融入了與那裡的牧者和肢體的工作模式和生活節奏。他們的愛好和選項都不自覺地成了我的回憶，也成為自己面對將來全職事奉的動力。為這一切，我向神獻上感恩。



作者（右一）與實習教會的肢體

新生介紹

感謝神，在新的學年帶領了 15 位弟兄姊妹來學院接受不同課程的裝備。請在禱告中記念各位新生的適應與學習。願神保守各人的身、心、靈，並且學有所成，能在此不安定的時代中，被主所用。本年度錄取之新生簡介如下：

姓名	學系	現時聚會 / 事奉教會
梁世民	道學碩士 (M.Div.)	中華傳道會葵興堂
麥慕思	道學碩士 (M.Div.)	播道會同福堂
黃思捷	道學碩士 (M.Div.)	耀東浸信會
許健華	道學碩士 (M.Div.)	中華基督教會全完堂
戚浩然	教牧學碩士 (M.Min.)	播道會同福屯門堂
梁炳煌	神學學士 (B.Th.)	深井靈光堂
陳綺微	神學文憑 (Dip.Th.)	播道會尖福堂
盧秉賢	聖經研究學士 (B.B.S.)	中華基督教會柴灣堂
王倩美	聖經研究學士 (B.B.S.)	將軍澳宣愛堂
蔡潔英	聖經研究副學士 (A.A.)	五旬節聖潔會荃灣堂
陳本凡	聖經研究副學士 (A.A.)	中華基督教會天愛堂
陳嘉正	聖經研究副學士 (A.A.)	基督教銘恩堂使命教會
周美怡	聖經研究副學士 (A.A.)	基督教銘恩堂上水堂
劉丞彥	聖經研究副學士 (A.A.)	基督教銘恩堂使命教會
紀麗貞	聖經研究副學士 (A.A.)	佐敦浸信會

財政收支報告

二零二一年七至八月份

收 入：	港 幣
經常費奉獻	361,743.00
學費及雜項	128,891.00

總收入	490,634.00
總支出	741,005.00

本期盈餘：	(250,371.00)

奉獻請以劃線支票抬頭：
中華神學院 (香港) 有限公司
"China Bible Seminary (HK) Ltd. "。
(請附奉獻者姓名及地址以便發放收據)



2021-22 年度師、生、同工合照

1. 學前退修會

本年度學院為全職事奉科學生舉辦之學前退修會已於9月23-25日在學院牛潭尾院本部舉行。今次主題「無悔擺上」，由核心客席講師姚澤煌牧師擔任證道，向同學們傳遞了美好的勉勵；此外院長和師長們也負責了四次專題信息。全體師生經過一個忙碌的暑假，能在新學年開始前一同退下來靜修，讓身、心、靈得到休息，重新得力，預備迎接新學年的學習。感恩神賜下美好的天氣和寧靜的環境，讓一切都順利進行。



姚澤煌牧師証道

2. 2021-2022年度開學禮拜

2021-2022年度之開學禮拜於9月27日在尖沙咀教育中心舉行。由李寶珠院長以學院年題「表揚主道」勉勵全院師生同工在變幻的世代中，更要致力宣揚主道，傳遞神永恆不變的真理。願神賜福新的學年，讓全院師生在此末世，繼續以生命去見證神的奇妙和偉大。

3. 秋季學期客席講師

感謝神！本院秋季學期共開設17科課程供同學報讀，其中「教會崇拜與音樂」、「研經與釋經」、「教會輔導事工」、「宣教學概論」、「教會歷史I」和「研經法」承蒙客席講師李恩添博士、梁仲堯博士、姚澤煌牧師、翁競華牧師、區伯平牧師、和林來慰牧師蒞院協助教學，特此致謝！

4. 香港董事會與北美董事會兩地發展

從2021-22學年起，神學院香港的事工在行政和財務上與北美的事工和財務會分別在兩地獨立運作和發展，以便達成更佳的果效，敬請留意和代禱。願神的美意成就，大大賜福學院在兩地的事工，以神學教育培育神的工人和造就信徒。

5. 人事近況

- 教務部於8月1日增聘利純慧傳道(2021年屆校友)擔任教務部助理主任，非常感恩。願神賜福及使用利純慧傳道在學院的服侍。利傳道亦是學院師資儲備候選人，將於2022年開始進修。
- 何沛禮牧師在新學年已回學院恢復教學職任，感謝神的醫治和保守。
- 新學年男、女學生生活指導由蔡錦輝牧師和何林潤華師母分別負責；學生工場實習督導則由何強輝牧師(義務)和楊秀英牧師負責。

校友消息

- ◆ 校友楊紅濤傳道(2017年屆)之父親楊貴學弟兄於7月25日安息主懷，安息禮拜已於8月20日(五)晚上8:00在世界殯儀館一樓恆基堂舉行，願神親自安慰楊校友及家人。
- ◆ 譚慧儀牧師(13年屆)於5月7日至8月20日返港述職，現已回斯里蘭卡宣教。請禱告記念。
- ◆ 心田宣教士(19年屆)於7月11日在尖沙咀生命堂舉行差遣禮，9月1日已啟程前往宣教工場。願神引領前面的道路。
- ◆ 譚碧清姑娘(19年屆)10月24日將舉行差遣禮、預期於11月14日前往英國從事猶太人宣教的事奉。願神開通達的道路。
- ◆ 朱巧緣姑娘(14年屆)於10月17日接受朗福浸信會按立為牧師，學院謹此致賀。

◆ 校友靜修日

本年度校友會舉辦之靜修日已於9月6日(一)在牛潭尾院本部舉行。當日由李寶珠院長以「迎難而上的牧者」勉勵眾校友。當日共有二十九名校友在忙碌的事奉中回到母校幽靜的環境禱告、默想、在神面前支取力量，以在佈滿挑戰的社會中有智慧和能力去牧養主的群羊，走更遠的路。



- ◆ 校友會職員會將於12月13日進行新一屆職員(2022-2023年2屆)改選，請禱告記念。